



珠穆朗玛峰上的 中国梯

新华社记者 王沁鸥

西藏自治区拉萨市的珠峰登山博物馆中，有一副其貌不扬的梯子。它高近6米，金属质地，其上挂有几段登山绳索，正中还系着一条洁白的哈达。

如果不是展柜一侧的说明，或许没有人能想到，这是一副曾被放置在世界上海拔高度最高处的梯子。

在珠峰海拔8680米的 第二台阶 处，它架了整整33年。1975年登顶珠峰的登山家桑珠对这副梯子记忆犹新，当年把它架到山上时，我还背过它。

为什么要在珠峰上架梯子？这要从珠峰北坡的攀登史说起。

珠峰最传统的两条攀登路线，分别为自尼泊尔境内出发的南坡路线和自中国境内出发的北坡路线。自1921年开始，英国探险者曾8次从北坡对珠峰发起挑战，无一成功，导致十余人遇难。因此，北坡被英国人视为 死亡路线。

北坡路线最后冲顶阶段有一道高数米、几乎垂直的岩壁，海拔8680米左右，极难寻找攀爬支撑点，这就是 第二台阶。

1960年，中国人首次尝试从北坡攀登珠峰。到达 第二台阶 时，队

员刘连满让队友王富洲、贡布和屈银华踩着自己的肩膀通过，成功跨过 第二台阶 并最终登顶。

1975年，中国登山队再登珠峰。为解决 第二台阶 这一攀登难题，当时的后勤主管罗志升想到了架设金属梯。他联系到西安一家飞机制造厂，赶制出了这套组合金属梯。梯子采用轻量铝合金挤压型材料，适合架设在冰裂缝、岩石陡坡等处。

那一年，向顶峰的冲击前后进行了三次，前两次均因暴风和降雪无功而返。第三次时，时年23岁的桑珠被选入冲顶突击队。他和其他几名队员背着金属梯到达海拔8600多米处，但也由于风雪过大下撤。

5月25日，突击队再次到达海拔8000米以上的两个营地。26日，山上刮起十级大风，队员们被困在帐篷里不能行动。下午，突击队长索南罗布带领大平措、次仁多吉和贡嘎巴桑，与狂风搏斗了几个小时，终于攀登到 第二台阶 处，用岩石锥和绳子架设好了这段金属梯。

那时氧气不多，高空风又大，工作时很费力，喘气困难，但大家很少吸氧，留着登顶用。 队长索南罗布后

来接受新华社采访时说。

5月27日9时30分左右，9名中国登山队队员借助金属梯的帮助，成功越过 第二台阶 。当天下午2时30分，9勇士成功登顶，成功测得珠峰高程8848.13米。

此后，这副金属梯便留在了 第二台阶 ，有1300多名来自世界各地的登山者曾通过这一梯子登上地球之巅，国际登山界亲切地把它命名为 中国梯 。

2007年，国内外登山者们在中国梯的右侧岩壁上搭建了一个更高的金属梯，使攀登更加便捷。2008年，中国的登山向导专门攀至 第二台阶 ，将 中国梯 拆除，带回珠峰登山博物馆。

虽然老梯子不在山上了，但是每次踩在 第二台阶 的新梯子上，都会感觉到精神的传承。25岁的2020珠峰高程测量登山队队员次仁罗布说。去年，他和7名队友一同登顶珠峰，为珠峰新 身高 的测量提供了宝贵的峰顶测量数据。

截至目前，累计已有超3000人次从北坡登顶过珠峰。

新华社拉萨5月19日电

零彩礼 集体婚礼引领婚俗新风尚



5月20日，新人们在河间市 零彩礼 公益集体婚礼上。

当日，河北省河间市在瀛海公园举办 零彩礼 公益集体婚礼，26对新人身穿中式传统婚服执手入场，倡导 移风易俗、婚事新办 新理念，引领文明节俭的婚嫁新风尚。

今年四月，河北省河间市被民政部确定为全国婚俗改革实验区。

新华社记者 朱旭东 摄

(上接1版①)

体。

【湘江记忆】
我们永远记得，湘江永远记得

湘江战役，红军由长征出发时的8.6万人锐减为3万余人。之后，从老山界一直到黎平，中央领导同志一路争论和思索军事指挥上的许多重大问题，逐渐统一了思想，为后来遵义会议确立毛泽东在党中央和红军中的领导地位奠定了基础。

中国革命浴火重生，迎来伟大转折。

湘水汤汤，长征精神薪火相传。中国共产党领导人民群众努力奋斗，桂北山乡发生了翻天覆地的变化：

在灌阳县新圩镇和睦村，6年前开通的灌凤高速公路带来更多游客，带动黑李、西瓜等水果热销。村党支部书记蒋军发带领村民开起餐馆

民宿，发展红色旅游，产业致富路子越走越宽阔。

兴安县华江乡高寨村梁家寨位于老山界脚下，青山绿水间颇具民族特色的民居鳞次栉比，红色旅游引来各地游客。今年五一期间，脱贫户杨盛友家的农家乐开门迎客，曾在深圳务工的儿子杨金旺与父亲一起创业。

全州县才湾镇毛竹山村种植葡萄320余亩，如今扩展乡村旅游、休闲农业，46户村民年人均纯收入近3万元。村民罗玲玲家种有12亩葡萄，年收入10万多元，生活就像芝麻开花节节高。

在乡村振兴的新起点上，当地干部群众接续奋斗。

新华社南宁5月19日电

(上接1版②)

许庸远家庭贫寒，少时当过放牛娃，后来学做木工手艺，为人性情耿直，爱打抱不平。他读过《三字经》《百家姓》，识得几个字，加上长年外出干活，走村串乡，见多识广，懂得不少事理。他补充说，桑植有个贺龙，并冈山有个毛泽东，都是共产党的大人物！民国十五年（1926年）革命军北伐，共产党在湖南发动工农、农友建立工会、农会，地主老财威风扫地，工农大众扬眉吐气，硬是好得很！要不是蒋介石叛变革命，湖南的许克祥在长沙搞马日事变屠杀共产党，我们的好日子早就过上了！眼下红军过来了，我看咱们参加红军干得！

火塘里的火噼噼啪啪作响，红军在穷人心头点燃的一团火也熊熊燃烧起来。大家七嘴八舌，决定立即成立游击队。

他们成立游击队的想法得到了当地村民李春山、唐宏阶、许忠贤、陈益洲等人的响应。就这样，一支由十五个人、四支火枪、五把梭镖以及大刀等组成的游击队建立起来了。大家一致推选许庸远为队长，并当即作出

三项决定：一、打倒土豪劣绅，砸烂都团区乡政权；二、扩大游击队组织，扩大活动地区和影响；三、派人和红军联系，接受红军的领导。

不久，队伍扩大到四十多人。几个月内，游击队在北固乡全家坊、高家峪、西茶峪、老虎峪一带打土豪分田地，所到之处，都受到广大穷苦人民的热烈欢迎。他们先后将白虎堂一户土豪李忠村和老虎峪土豪孙文德及文丰乡乡长邓承绍（人称绍老二）的家给抄了，分了他们的浮财，煞了他们的威风，一下子震惊了周围几十里，受苦乡亲们个个眉飞色舞，同时也大大地鼓舞了游击队的士气。

分完土豪孙文德的浮财后，许庸远见他家堂屋挂着一幅红布大堂幅，灵机一动，这红布正好做红旗。红堂幅被缝成红旗，许庸远在白布做成的旗套上用毛笔写下堂堂正正十五个大字：中国工农红军大庸县北固乡游击队。

听说红军在大庸县有个独立团，许庸远、许桂林和许传生（后改名许义华）三人前往联络。在大庸县北的张家坪（现永定区合作桥乡覃家山一

带）找到中国工农红军大庸县独立团。北固乡游击队不久正式编为独立团第九连。从这时起，游击队就成为光荣的红军战士。不久，独立团开进大庸县城。在这里，独立团第九连改编为红二军团四师十一团三营九连。许庸远则被任命为三营文书。1935年底，红二、六军团完成了在湘鄂川黔牵制敌人的任务，开始长征北上。

许庸远自参加红二军团后，随部队转战南北，身先士卒，英勇善战，先后参加过桑植陈家河战役、赤溪河战役、桃子溪战役，多次立过战功，后跟随部队参加了举世闻名的二万五千里长征。1936年7月，在四川省阿坝地区过草地时，突然天下暴雨冰雹，许庸远终因长期行军作战，多处受伤，伤口化脓，倒在草地上再也站立不起来而光荣牺牲。

1983年6月20日，中华人民共和国给许庸远家属颁发了《革命烈士证明书》。这份《革命烈士证明书》的复印件被武陵源区档案馆收藏。

（武陵源区档案馆整理）

疫苗接种间隔多久？ 何时需要补种？日接种能力如何？

有关部门与专家权威解答

新华社记者 彭韵佳 陈席元

群众需要异地接种的，可根据纸质凭证或健康码等电子凭证，选择相同种类的疫苗开展续种，并在接种凭证上登记相应剂次的接种信息。

国务院联防联控机制正在研究将接种信息纳入健康码管理，力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地市接种的全程信息互联互通。

王华庆提示，现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种，无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。如果无法提供相同种类疫苗导致不能完成续种，要在具备条件的时候尽早完成相应剂次的补种。

国家卫健委提示，接种新冠病毒灭活疫苗第2剂次，应当在第1剂次接种后3至8周内完成。未能在程序间隔要求的时间完成两剂接种的公众，应尽早补种。

专家建议，若2周内完成2剂灭活疫苗接种，在第2剂接种3周后，要尽早再补种1剂灭活疫苗；但2至3周内完成2剂灭活疫苗接种，就无需再补种。

建议公众在规定时间内接种第2剂，让疫苗作用得到更好发挥。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，如果接种了第1针，第2针没有按照规定时间完成，在后续第2针补种时，不需要重新开始接种。

对于3剂次程序的疫苗接种，国家卫健委提示，未全程接种者，要尽早补种未完成剂次，无需按照免疫程序重新开始接种。

针对部分群众存在异地接种的需求，国务院联防联控机制印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》，进行专项部署。

通知要求，负责首剂接种的接种单位要及时记录群众的接种相关信息，并在接种完成后为群众提供预防接种凭证。

2020-2022

灾害风险普查 各方共同参与



国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室